

রেজিস্টার্ড নং ডি এ-১

বাংলাদেশ



গেজেট

অতিরিক্ত সংখ্যা
কর্তৃপক্ষ কর্তৃক প্রকাশিত

সোমবার, জুন ১৫, ২০১৫

[বেসরকারি ব্যক্তি এবং কর্পোরেশন কর্তৃক অর্থের বিনিময়ে জারীকৃত বিজ্ঞাপন ও নোটিশসমূহ]

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
জাতীয় মানবাধিকার কমিশন

প্রজ্ঞাপন

তারিখ, ১৩ জ্যৈষ্ঠ ১৪২২ বঙ্গাব্দ/২৭ মে ২০১৫ খ্রিস্টাব্দ

এস, আর, ও নং ১০৭-আইন/২০১৫।—জাতীয় মানবাধিকার কমিশন আইন, ২০০৯ (২০০৯ সনের ৫৩ নং আইন) এর ধারা ৩০ এ প্রদত্ত ক্ষমতাবলে জাতীয় মানবাধিকার কমিশন, রাষ্ট্রপতির পূর্বানুমোদনক্রমে, জাতীয় মানবাধিকার কমিশন (কর্মকর্তা ও কর্মচারী) নিয়োগ বিধিমালা, ২০১২ এ নিম্নরূপ সংশোধন করিল, যথা :—

উপরি-উক্ত বিধিমালার—

(ক) বিধি ২ এর দফা (১৬) এর পর নিম্নরূপ দফা (১৬ক) সন্নিবেশিত হইবে, যথা :—

“(১৬ ক) “সিজিপিএ” অর্থ Cumulative Grade Point Average (CGPA);” এবং

(খ) তফসিলের পরিবর্তে নিম্নরূপ তফসিল প্রতিস্থাপিত হইবে, যথা :—

“তফসিল

[বিধি ২(৭) দ্রষ্টব্য]

ক্রমিক নং	পদের নাম	সরাসরি নিয়োগের জন্য সর্বোচ্চ বয়সসীমা	নিয়োগ পদ্ধতি	প্রয়োজনীয় যোগ্যতা
১	২	৩	৪	৫
১।	সচিব	-	শ্রেণিতে বদলীর মাধ্যমে	যুগ্ম-সচিব বা সমপদমর্যাদার কোন কর্মকর্তা।

(৪৫২৩)

মূল্য : টাকা ১২.০০

১	২	৩	৪	৫
২।	পরিচালক (প্রশাসন ও অর্থ)	-	পদোন্নতির মাধ্যমে, তবে পদোন্নতি যোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে প্রেষণে বদলীর মাধ্যমে;	পদোন্নতির ক্ষেত্রে : উপ-পরিচালক (প্রশাসন ও অর্থ) পদে অন্যন ৫ (পাঁচ) বৎসরের চাকুরি প্রেষণে বদলীর ক্ষেত্রে উপ-সচিব বা সমপদমর্যাদার কোন কর্মকর্তা
৩।	পরিচালক (অভিযোগ ও তদন্ত)	-	পদোন্নতির মাধ্যমে, তবে পদোন্নতি যোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে প্রেষণে বদলীর মাধ্যমে।	পদোন্নতির ক্ষেত্রে : উপ-পরিচালক (অভিযোগ ও তদন্ত) পদে অন্যন ৫(পাঁচ) বৎসরের চাকুরি। প্রেষণে বদলীর ক্ষেত্রে : উপ-সচিব বা সমপদমর্যাদার কোন কর্মকর্তা।
৪।	উপ-পরিচালক (অভিযোগ ও তদন্ত)	৪৩ বৎসর	পদোন্নতির মাধ্যমে, তবে পদোন্নতি যোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে বা প্রেষণে বদলীর মাধ্যমে।	পদোন্নতির ক্ষেত্রে : সহকারী পরিচালক (অভিযোগ ও তদন্ত) বা সহকারী পরিচালক (সমাজসেবা এবং কাউন্সেলিং) বা সহকারী পরিচালক (আইন) বা সহকারী পরিচালক (অভিযোগ, পর্যবেক্ষণ ও সমঝোতা) পদে অন্যন ৫(পাঁচ) বৎসরের চাকুরি। সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রে : (ক) কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে আইন বিষয়ে অন্যন ২য় শ্রেণীর বা সমমানের সিজিপিএ তে স্নাতক (সম্মান) সহ দ্বিতীয় শ্রেণীর বা সমমানের সিজিপিএ তে স্নাতকোত্তর ডিগ্রী অথবা প্রথম শ্রেণী বা সমমানের সিজিপিএ তে স্নাতকোত্তর ডিগ্রী; এবং (খ) আইন বিষয়ে গবেষণা বা প্রশিক্ষণ বা আইন পেশায় ৫(পাঁচ) বৎসরের অভিজ্ঞতা থাকিতে হইবে; এবং (গ) কম্পিউটার চালনায় প্রশিক্ষণপ্রাপ্ত। প্রেষণে বদলীর ক্ষেত্রে : সিনিয়র সহকারী সচিব বা সম-পদমর্যাদার কোন কর্মকর্তা।

১	২	৩	৪	৫
৫।	উপ-পরিচালক (প্রশাসন ও অর্থ)	৪৩ বৎসর	(ক) পদোন্নতির মাধ্যমে; (খ) সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	পদোন্নতির ক্ষেত্রে : সহকারী পরিচালক (প্রশাসন) বা জনসংযোগ কর্মকর্তা বা সহকারী পরিচালক (তথ্য প্রযুক্তি) বা সহকারী পরিচালক (প্রশিক্ষণ) বা সহকারী পরিচালক (গবেষণা) বা সহকারী পরিচালক (অর্থ) পদে অনূন্য ৫(পাঁচ) বৎসরের চাকুরি। সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রে : (ক) কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে সমাজবিজ্ঞান বা আইন বা শান্তি ও সংঘর্ষ অধ্যয়ন বা লোকপ্রশাসন বা রাষ্ট্রবিজ্ঞান বা ব্যবসা প্রশাসন বিষয়ে অনূন্য দ্বিতীয় শ্রেণী বা সমমানের সিজিপিএ তে স্নাতক (সম্মান) সহ দ্বিতীয় শ্রেণী বা সমমানের সিজিপিএ তে স্নাতকোত্তর ডিগ্রী অথবা প্রথম শ্রেণী বা সমমানের সিজিপিএ তে স্নাতকোত্তর ডিগ্রী; এবং (খ) কম্পিউটার চালনায় প্রশিক্ষণপ্রাপ্ত; এবং (গ) সংশ্লিষ্ট কাজে ৫(পাঁচ) বৎসরের অভিজ্ঞতা থাকিতে হইবে।।
৬।	সহকারী পরিচালক (প্রশাসন ও অর্থ)	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে	(ক) কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে ব্যবসা প্রশাসন বা বাণিজ্য বিভাগে অনূন্য দ্বিতীয় শ্রেণী বা সমমানের সিজিপিএ তে স্নাতক (সম্মান) সহ দ্বিতীয় শ্রেণী বা সমমানের সিজিপিএ তে স্নাতকোত্তর ডিগ্রী অথবা প্রথম শ্রেণী বা সমমানের সিজিপিএ তে স্নাতকোত্তর ডিগ্রি; এবং (খ) কম্পিউটার চালনায় প্রশিক্ষণপ্রাপ্ত;
৭।	সহকারী পরিচালক (অভিযোগ ও তদন্ত)	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে আইন বিষয়ে অনূন্য দ্বিতীয় শ্রেণী বা সমমানের সিজিপিএ তে স্নাতক (সম্মান) সহ দ্বিতীয় শ্রেণী বা সমমানের সিজিপিএ তে স্নাতকোত্তর ডিগ্রি বা প্রথম শ্রেণী বা সমমানের সিজিপিএ তে স্নাতকোত্তর ডিগ্রি; এবং (খ) কম্পিউটার চালনায় প্রশিক্ষণপ্রাপ্ত;

১	২	৩	৪	৫
৮।	জনসংযোগ কর্মকর্তা	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	(ক) কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে গণযোগাযোগ ও সাংবাদিকতা বা আন্তর্জাতিক সম্পর্ক বা মিডিয়া স্টাডিজ বিষয়ে অনূন্য দ্বিতীয় শ্রেণী বা সমমানের সিজিপিএ তে স্নাতক (সম্মান) সহ দ্বিতীয় শ্রেণী বা সমমানের সিজিপিএ তে স্নাতকোত্তর ডিগ্রী অথবা প্রথম শ্রেণী বা সমমানের সিজিপিএ তে স্নাতকোত্তর ডিগ্রী ; এবং (খ) কম্পিউটার চালনায় প্রশিক্ষণপ্রাপ্ত।
৯।	সহকারী পরিচালক (সমাজসেবা এবং কাউন্সেলিং)	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	(ক) কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে সামাজিক বিজ্ঞান বা মনোবিজ্ঞান বা সমাজকল্যাণ বিষয়ে অনূন্য দ্বিতীয় শ্রেণী বা সমমানের সিজিপিএ তে স্নাতক (সম্মান) সহ দ্বিতীয় শ্রেণী বা সমমানের সিজিপিএ তে স্নাতকোত্তর ডিগ্রী অথবা প্রথম শ্রেণী বা সমমানের সিজিপিএ তে স্নাতকোত্তর ডিগ্রী ; এবং (খ) কম্পিউটার চালনায় প্রশিক্ষণপ্রাপ্ত।
১০।	সহকারী পরিচালক (তথ্য প্রযুক্তি)	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	(ক) কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে কম্পিউটার বিজ্ঞান বা ফলিত পদার্থবিজ্ঞান বা গণিত শাস্ত্র বা পরিসংখ্যান বিষয়ে অনূন্য দ্বিতীয় শ্রেণী বা সমমানের সিজিপিএ তে স্নাতক (সম্মান) সহ দ্বিতীয় শ্রেণী বা সমমানের সিজিপিএ তে স্নাতকোত্তর ডিগ্রী অথবা প্রথম শ্রেণী বা সমমানের সিজিপিএ তে স্নাতকোত্তর ডিগ্রী অথবা কম্পিউটার বিজ্ঞান বা তড়িৎ প্রকৌশল বিষয়ে বিএসসি ইঞ্জিনিয়ারিং ডিগ্রী ; এবং (খ) সফটওয়্যার এবং হার্ডওয়্যার বিষয়ে অভিজ্ঞ প্রার্থীদের অগ্রাধিকার দেওয়া হইবে।
১১।	সহকারী পরিচালক (প্রশিক্ষণ)	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	(ক) কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে আইন বা সমাজ বিজ্ঞান বা সমাজকল্যাণ বিষয়ে অনূন্য দ্বিতীয় শ্রেণী বা সমমানের সিজিপিএ তে স্নাতক (সম্মান) সহ দ্বিতীয় শ্রেণী বা সমমানের সিজিপিএ তে স্নাতকোত্তর ডিগ্রী অথবা প্রথম শ্রেণী বা সমমানের সিজিপিএ তে স্নাতকোত্তর ডিগ্রী ; এবং (খ) কম্পিউটার চালনায় প্রশিক্ষণপ্রাপ্ত।

১	২	৩	৪	৫
১২।	সহকারী পরিচালক (গবেষণা)	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	(ক) কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে আইন বিষয়ে অনূন্য দ্বিতীয় শ্রেণী বা সমমানের সিজিপিএ তে স্নাতক (সম্মান) সহ দ্বিতীয় শ্রেণী বা সমমানের সিজিপিএ তে স্নাতকোত্তর ডিগ্রী অথবা প্রথম শ্রেণী বা সমমানের সিজিপিএ তে স্নাতকোত্তর ডিগ্রী ; এবং (খ) কম্পিউটার চালনায় প্রশিক্ষণপ্রাপ্ত।
১৩।	সহকারী পরিচালক (আইন)	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	(ক) কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে আইন বিষয়ে অনূন্য দ্বিতীয় শ্রেণী বা সমমানের সিজিপিএ তে স্নাতক (সম্মান) সহ দ্বিতীয় শ্রেণী বা সমমানের সিজিপিএ তে স্নাতকোত্তর ডিগ্রী অথবা প্রথম শ্রেণী বা সমমানের সিজিপিএ তে স্নাতকোত্তর ডিগ্রী ; এবং (খ) কম্পিউটার চালনায় প্রশিক্ষণপ্রাপ্ত।
১৪।	সহকারী পরিচালক (অভিযোগ) পর্যবেক্ষণ ও সমঝোতা)	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	(ক) কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে আইন বা শাস্তি ও সংঘর্ষ অধ্যয়ন বা মনোবিজ্ঞান বিষয়ে অনূন্য দ্বিতীয় শ্রেণী বা সমমানের সিজিপিএ তে স্নাতক (সম্মান) সহ দ্বিতীয় শ্রেণী বা সমমানের সিজিপিএ তে স্নাতকোত্তর ডিগ্রী অথবা প্রথম শ্রেণী বা সমমানের সিজিপিএ তে স্নাতকোত্তর ডিগ্রী ; এবং (খ) কম্পিউটার চালনায় প্রশিক্ষণপ্রাপ্ত।
১৫।	সহকারী পরিচালক (অর্থ)	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	(ক) কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে হিসাববিজ্ঞান বা ফিন্যান্স বা ব্যবসা প্রশাসন (ফিন্যান্স) বিষয়ে অনূন্য দ্বিতীয় শ্রেণী বা সমমানের সিজিপিএ তে স্নাতক (সম্মান) সহ দ্বিতীয় শ্রেণী বা সমমানের সিজিপিএ তে স্নাতকোত্তর ডিগ্রী অথবা প্রথম শ্রেণী বা সমমানের সিজিপিএ তে স্নাতকোত্তর ডিগ্রী ; (খ) হিসাববিজ্ঞান বিষয়ে অনূন্য ২(দুই) বৎসরের বাস্তব অভিজ্ঞতা থাকিতে হইবে ; এবং (গ) কম্পিউটার চালনায় প্রশিক্ষণপ্রাপ্ত।

১	২	৩	৪	৫
১৬।	চেয়ারম্যানের একান্ত সচিব	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	(ক) কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে অনূন দ্বিতীয় শ্রেণী বা সমমানের সিজিপিএ তে স্নাতক (সম্মান) সহ দ্বিতীয় শ্রেণী বা সমমানের সিজিপিএ তে স্নাতকোত্তর ডিগ্রী অথবা প্রথম শ্রেণী বা সমমানের সিজিপিএ তে স্নাতকোত্তর ডিগ্রী ; এবং (খ) কম্পিউটার চালনায় প্রশিক্ষণপ্রাপ্ত।
১৭।	সুপারিনটেনডেন্ট (একাউন্ট)	৩০ বৎসর	পদোন্নতির মাধ্যমে, তবে পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	পদোন্নতির ক্ষেত্রে : হিসাবরক্ষক পদে অনূন ৩(তিন) বৎসরের চাকুরী। সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রে : (ক) কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে হিসাববিজ্ঞান বা ফিন্যান্স বিষয়ে অনূন দ্বিতীয় শ্রেণী বা সমমানের সিজিপিএ তে স্নাতক (সম্মান) ডিগ্রী ; (খ) কম্পিউটার চালনায় প্রশিক্ষণপ্রাপ্ত ; এবং (গ) সংশ্লিষ্ট কাজে ২(দুই) বৎসরের বাস্তব অভিজ্ঞতা থাকিতে হইবে।
১৮।	ব্যক্তিগত সহকারী	৩০ বৎসর	পদোন্নতির মাধ্যমে, তবে পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	পদোন্নতির ক্ষেত্রে : অফিস সহকারী-কাম-কম্পিউটার মুদ্রাক্ষরিক পদে অনূন ৭(সাত) বৎসরের চাকুরী। সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রে : (ক) কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে অনূন দ্বিতীয় শ্রেণী বা সমমানের সিজিপিএ তে স্নাতক (সম্মান) ডিগ্রী ; (খ) কম্পিউটার চালনায় ২(দুই) বৎসরের অভিজ্ঞতাসহ প্রতি মিনিটে বাংলা টাইপে ২৫ ও শর্টহ্যান্ডে ৬০ এবং ইংরেজী টাইপে ৩০ ও শর্টহ্যান্ডে ৮০ শব্দের গতি থাকিতে হইবে ; এবং (গ) প্রশাসনিক কাজে অভিজ্ঞতা থাকিতে হইবে।

১	২	৩	৪	৫
১৯।	উচ্চমান সহকারী	৩০ বৎসর	পদোন্নতির মাধ্যমে, তবে পদোন্নতিযোগ্য প্রার্থী পাওয়া না গেলে সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে।	পদোন্নতির ক্ষেত্রে : অফিস সহকারী-কাম-কম্পিউটার মুদ্রাক্ষরিক পদে অনূ্যন ৭(সাত) বৎসরের চাকুরী। সরাসরি নিয়োগের ক্ষেত্রে : (ক) কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে অনূ্যন দ্বিতীয় শ্রেণী বা সমমানের সিজিপিএ তে স্নাতক (সম্মান) ডিগ্রী ; (খ) কম্পিউটার চালনায় ২(দুই) বৎসরের অভিজ্ঞতাসহ প্রতি মিনিটে বাংলা টাইপে ২৫ ও শর্টহ্যান্ডে ৬০ এবং ইংরেজী টাইপে ৩০ ও শর্টহ্যান্ডে ৮০ শব্দের গতি থাকিতে হইবে; এবং (গ) প্রশাসনিক কাজে অভিজ্ঞতা থাকিতে হইবে।
২০।	হিসাব রক্ষক	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে	(ক) কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে বাণিজ্য বিভাগের যে কোন বিষয়ে অনূ্যন দ্বিতীয় শ্রেণী বা সমমানের সিজিপিএ তে স্নাতক (সম্মান) ডিগ্রী; এবং (খ) কম্পিউটার চালনায় ২ (দুই) বৎসরের অভিজ্ঞতা থাকিতে হইবে।
২১।	ডাটা এন্ট্রি/কন্ট্রোল অপারেটর	“The Computer Personnel (Government Organisations) Recruitment Rules, 1985” অনুযায়ী।		
২২।	অফিস সহকারী কাম-কম্পিউটার মুদ্রাক্ষরিক	“The Stenographers and Steno-typists (Ministries, Divisions & Attached Departments) Recruitment Rules, 1978, অনুযায়ী। তবে কম্পিউটার ব্যবহার সংক্রান্ত ওয়ার্ড প্রসেসিং, ডাটা এন্ট্রি ও টাইপিং, ইত্যাদির ক্ষেত্রে সর্বনিম্ন গতি “সাঁট-লিপিকার বা স্টেনোগ্রাফার, সাঁট-মুদ্রাক্ষরিক বা স্টেনোটাইপিস্ট, অফিস সহকারী কাম- মুদ্রাক্ষরিক, মুদ্রাক্ষরিক কাম-অফিস সহকারী ও মুদ্রাক্ষরিক পদের পদবী পরিবর্তন ও নিয়োগযোগ্যতা নির্ধারণ (বিশেষ বিধান) বিধিমালা, ২০১০” অনুযায়ী।		

১	২	৩	৪	৫
২৩।	বেঞ্চ এসিস্ট্যান্ট	৩০ বৎসর	সরাসরি নিয়োগের মাধ্যমে	(ক) কোন স্বীকৃত বিশ্ববিদ্যালয় হইতে আইন বিষয়ে অনূন্য দ্বিতীয় শ্রেণী বা সমমানের সির্জিপিএ তে স্নাতক (সম্মান) ডিগ্রী; (খ) কম্পিউটার চালনায় ২ বৎসরের অভিজ্ঞতাসহ প্রতি মিনিটে বাংলা টাইপে ২৫ ও শর্টহ্যান্ডে ৬০ এবং ইংরেজী টাইপে ৩০ ও শর্টহ্যান্ডে ৮০ শব্দের গতি থাকিতে হইবে; এবং (গ) প্রশাসনিক কাজে অভিজ্ঞতাসম্পন্ন প্রার্থীদের অগ্রাধিকার দেওয়া হইবে।
২৪।	ড্রাইভার	“আউট সোর্সিং (Out Sourcing)” এর মাধ্যমে “সেবা গ্রহণ নীতিমালা, ২০০৮” অনুযায়ী।		
২৫।	জরীকারক	“আউট সোর্সিং (Out Sourcing)” এর মাধ্যমে “সেবা গ্রহণ নীতিমালা, ২০০৮” অনুযায়ী।		
২৬।	অফিস সহায়ক	“আউট সোর্সিং (Out Sourcing)” এর মাধ্যমে “সেবা গ্রহণ নীতিমালা, ২০০৮” অনুযায়ী।		
২৭।	নিরাপত্তা গ্রহরী	“আউট সোর্সিং (Out Sourcing)” এর মাধ্যমে “সেবা গ্রহণ নীতিমালা, ২০০৮” অনুযায়ী।		
২৮।	পরিচ্ছন্নতা কর্মী	“আউট সোর্সিং (Out Sourcing)” এর মাধ্যমে “সেবা গ্রহণ নীতিমালা, ২০০৮” অনুযায়ী।		

জাতীয় মানবাধিকার কমিশনের আদেশক্রমে

এম. এ. সালাম

সচিব (সরকারের যুগ্ম সচিব)।

মোঃ নজরুল ইসলাম (উপসচিব), উপপরিচালক, বাংলাদেশ সরকারি মুদ্রণালয়, তেজগাঁও, ঢাকা কর্তৃক মুদ্রিত।
মোঃ আলমগীর হোসেন (উপসচিব), উপপরিচালক, বাংলাদেশ ফরম ও প্রকাশনা অফিস,
তেজগাঁও, ঢাকা কর্তৃক প্রকাশিত। web site: www.bgpress.gov.bd